

高职院校定向培养士官生体能训练调研及分析*

肖 健 于冬雪

(江西信息应用职业技术学院 江西南昌 330043)

摘要：高等职业院校定向培养士官生，是新的军事战略背景下推动军民融合深度发展的重要举措，对定向培养士官生身体素质提出了比一般大学生更高的要求，士官生日常体能训练的效果关系着士官生培养的成败。本文对华中地区部分定向培养士官院校进行了调研，并针对目前定向培养士官生日常体能训练中存在的问题提出了一些建议。

关键词：定向培养士官生 体能训练

中图分类号：G712 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.22.085

随着我国国防和军队改革的全面推进，部队中一些干部岗位改由士官担任，现在有了士官长、士官参谋这样一些新的岗位，士官队伍的地位越来越突出，士官生成了一线建设的主体，备战打仗的主力，士官生占编制数的一半以上。经调研各院校将定向培养士官生作为亮点，非常重视定向培养士官生的培养，但是有些院校由于缺少经验，在士官生体能训练方面存在一些问题。

一、高职院校定向培养士官生培养现状调查

1. 日常管理，有令必行、有禁必止

大部分学院在日常管理方面做出成立定向培养士官工作领导小组及办公室，成立士官学院或者武装部，将全体士官生统按团、营、连、排、班进行层级管理。日常生活管理落实“二个计划（政治教育计划和军事训练计划）”“三个制度（落实一日生活制度、落实请销假制度、落实每周会议制度）”“六个方面”（抓军姿、抓军容、抓内务、抓“先进班级”、抓“文明宿舍”、抓养成），要求士官生高于普通生，学习法纪，加强值班执勤、巡逻，完善淘汰机制，坚决实施淘汰。严格训练和内务，弘扬革命集体主义精神，以队列训练和内务整理为抓手，养成良好的行为习惯和严谨细致的工作作风^[1]。建立《士官生管理规定》《士官生综合表现月度量化考评办法》等20多项管理制度。大力强化纪律意识，建立严谨的训练、学习、生活秩序；强化准军人意识、条令意识，严格规范军容风纪、请示报告、请假销假等，做到有令必行、有禁必止。

2. 军事技能，标准严格，考纪严肃

学院在新生入校后就开始狠抓训练，夯实军事基础：上

好士官生的第一堂课，培养不怕苦、不怕累的精神。狠抓日常训练，增强综合素质：每天1.5小时军事训练制度，在早6点半至7点半之间各连陆续出操训练半小时，下午最后一节课后4点半至5点半进行一个小时的训练，训练内容完整，强化军体拳、擒敌拳、匕首操、警棍盾牌术、战术等课目的训练，开展军事体育运动会，每年组织2次野营拉练。狠抓军事考核，实现以考促训：每学期进行一次军事考核（3000米跑、30m*2蛇形跑、引体向上仰卧起坐、俯卧撑、共同条令知识、体型），组织严密，标准严格，考风考纪严肃。

3. 思政教育，刻进心灵，化为品行

学院利用富有政治意义和教育价值的红色文化资源，开展对士官生进行思想政治教育，开辟了士官生思想政治教育的新途径。形成思政教育品牌：一是建立主题教育序列化培养新体系，构建并实施以五种素质为基础、三种规范为途径、五种品质为目标的“535”德育培养体系，让爱党爱国的忠诚精神、爱岗敬业的职业精神、精益求精的工匠精神、协作共进的团队精神、追求卓越的创新精神进入学生头脑，刻进学生心灵，化为学生品行。二是探索了思政教育共同体建设新模式，致力于构建“学校+教育基地+社区+企业+公益组织”多方参与的思政教育共同体。依托省内和当地红色资源单位、革命教育基地，联合打造“红色教育实践育人共同体”，开展形式多样的教育活动^[2]；与社区、企业、公益组织等共建公益服务基地，联合打造“志愿服务实践育人共同体”，开展各种志愿服务。三是开展了“思想导师制”和课程思政新实践，选聘干部职工对“入党积极分子”和“需要帮助的学生”两类群体开展思想引导、学业辅导、心理疏

*基金项目：1.江西省高校人文社会科学研究2021年度项目，青年项目，“高强度间歇性训练对定向培养士官生体能素质干预的实验研究”，编号：TY21206；2.2021年度江西省教育厅科学技术研究项目，一般项目“高职院校定向培养士官生高强度间歇性训练实验研究”，编号：GJJ214507。

导、生活指导和就业向导等，形成了“抓两头，促中间”的工作方略，拓宽了思政教育途径，提高了育人品质。创新设置“课堂三分钟”思政教育环节，将思政教育渗透到课堂中、车间里和训练场上。

4. 专业技能，紧扣需求，服务国防

学院为了紧贴部队需求，创新人才培养模式，专业建设要求对接部队、合作企业参与人才培养全过程。培养过程要求课程体系要融入职业资格证书要求和学生技能大赛内容。课程教学目标要求“情感道德价值观、过程与方法、知识与技能”三维融合。持续建设专业，夯实教学质量保障，以课程建设为核心，以师资队伍建设为重点，以实训基地建设为支撑。加大对实习实训基地建设，加大资金投入，完善校内实训室，建设校外实训基地；士官生培养项目助推专业建设。按照“联合培养、互促共赢”的原则，继续加大投入，紧扣部队需求，实施专业标准建设、培养模式创新、课程综合改革、教学团队建设、实训条件建设、质量保证体系等建设计划，努力提高教学质量，培养部队急需的技术精湛、作风过硬的高素质技术技能型士官人才，为建设国防现代化服务。

二、高职院校定向培养士官生运动损伤问卷调查

1. 调查方法

本文结合华中地区某高等职业院校定向培养士官生体能训练的实际情况，编制士官生运动损伤的调查问卷，了解在士官生在体能训练过程中运动损伤的时间、原因、损伤的部位和类型等。本次调查发放问卷200份，回收问卷200份，回收率为100%。

2. 调查结果

问卷调查结果表明，该校定向培养士官生在体能训练中容易出现运动损伤，主要原因是该校带队训练的模式为“老带新”，即学长带学弟，“学长”也是学生，缺少系统的理论知识，在训练强度的把握、伤口处理等方面，暴露出一定的不足。研究后，得到了以下几点结论。

(1) 定向培养士官生运动损伤的时间。在调研的200份问卷中，有51人表示在大一入学初期就出现了运动损伤。从这个调研数据可以看出，一方面，大一新生在高中阶段，由于课业压力较大，没有足够的时间进行体育锻炼，进入大学后，无法快速适应定向培养士官生的体能训练。另一方面，作为培养院校，在对大一学生体能训练的方法和要求上，需要进行调整。

(2) 士官生运动损伤情况。高等职业院校定向培养士官生入校后，因为体育运动和体能训练受伤的有64人，受伤率

为32%。其中在日常训练中受伤的人数为47人，占据了主要的比重，体育活动中受伤的为17人，体育课没有人受过伤。

(3) 士官生运动损伤的类型。在体育训练中，常见的运动损伤主要有挫伤、关节扭伤、骨折、肌肉拉伤等类型。在本次问卷调查中发现，在受过伤的学生中，有83%的同学出现为挫伤，39%的同学出现过肌肉拉伤，有19%的同学出现过关节扭伤，只有1人出现了骨折。

三、高等职业院校定向培养士官生运动损伤发生原因

1. 准备活动不充分

准备活动不够或者不到位很大程度上会加大运动损伤发生率，走访调查中了解到，很多学生受伤后都有同感，就是准备活动不足，导致在训练中强度一加大，就出现拉伤韧带的情况。还有一名学生在未做完准备活动的情况下，突然跳起来去拉单杠，一下没注意，未抓住杆子，瞬间从上面掉了下来，导致尾骨受伤。后面问其原因，他说当时感觉肩关节未活动开，手臂未完全伸直才导致未抓住横杆掉了下来。这都是未做好充分的准备活动才导致的后果。所以，训练教官应该在训练前抓好学生的准备活动尤为重要，让人体能够适应从安静状态下慢慢过渡到运动状态，给人体一个缓冲期，以减少训练中的运动损伤，尽量避免事故的发生。我们基本的准备活动包括慢跑，头部运动，上下肢运动，腰部腹部运动及踝腕关节运动，并在做完以上基本准备活动的基础上，还可以跟运动队的训练一样，安排一些专项准备活动，比如说小步跑、高抬腿、后蹬跑、加速跑等。通过准备活动，尽快把中枢神经系统的兴奋性提高到适当水平，同时接通各个运动中枢之间的神经联系，使身体机能处于最佳的兴奋点，这样不仅可以有效的地预防运动损伤，还可以让训练效果达到事半功倍的效果。

2. 注意力不集中

经走访调研发现，大部分士官生注意力不集中主要有以下几种情况：(1) 晚上睡太晚或睡眠质量不好，导致早上起床后的晨练精神状态不佳；(2) 有时候早起，操场上的光线太暗，导致不能保持专注度；(3) 在做练习过程中，情绪容易受外界环境的影响；(4) 训练过程中，由于体能消耗大，很多学生未注意营养的补充，造成营养不良，也是影响注意力不集中的因素；(5) 由于量、强度等原因安排不当，导致身体过度疲劳，或者身体感冒发烧等原因，都可能造成注意力的分散，无法集中精力参加练习。

3. 身体机能水平不高

由于大部分士官生都是从普通学生中录取，以前都从未

参加过正式的体能训练或者身体素质训练，因此，身体机能都处在一个比较低的水平，比如力量不足，反应慢，柔韧性、协调性不好，耐力爆发力更无从谈起，等等原因，都容易导致学生出现肌肉拉伤，关节扭伤错位，关节炎症，甚至骨折等情况。

4. 保护与自我保护意识不强

(1) 大部分学生缺少保护与自我保护意识，喜欢在训练过程中带一些物品在自己口袋，经常有带笔，钥匙，手机等物品，这些都是运动中的潜在危险，一不小心可能就成了运动损伤的帮凶，加大受伤的风险。

(2) 在做一些高难度动作的时候，往往会安排保护者，而且叮嘱其要集中注意力，但在做一些难度不高的动作或者一些器械类练习，特别是简单的力量练习时，经常未安排保护者或者保护者注意力不集中，都可能造成严重的伤害事故。比如，做引体向上时，都觉得比较简单，不会从单杠上掉下来，但据我了解，经常有人掉下来受伤。如果在摆动中掉下来，旁边有人保护和无人保护，所产生的后果肯定是完全不一样的。在与部分士官生交谈过程中，很多人都说自己没有这种保护意识，以为很多练习很简单，杠铃很轻，是不会有问题的。但往往就是这些简单的练习，造成了大量的“伤兵”。

5. 放松训练不注重

在走访了部分士官专业的学生后，大部分学生都认为平常的军事技能训练很严格，而且训练强度都挺大。但从发给他们的调查问卷中可以看到，很多学校的士官生训练结束后，没有安排专门的放松训练，更别说养成良好的放松习惯，而往往放松练习能在整个训练过程中起到事半功倍的效果。它不仅可以让身体在生理上得到放松，保持机体的酸碱平衡，迅速消除疲劳，并且保证肌肉富有弹性，还可以让紧张的心理得到恢复，保持良好的心境投入到以后的训练当中。反之，就容易造成肌肉僵硬，无弹性，浑身酸胀，肌肉疼痛等情况，长此以往，也容易出现各种运动损伤、肌肉劳损无力等病症。

四、高职院校定向培养士官生军事体能训练对策

1. 灵活选取体能训练强度

要始终坚持科学的训练理念，尤其是士官生入学前没有进行统一的训练，身体状况各不相同，因此在选择训练项目和设置训练强度时，需要充分考虑士官生的自身特点，高强

度训练与低强度训练交替进行。进入大二后，可参考部队正常体能训练的强度，促进士官军事体能的全面提高^[3]。毕业前，对大三士官生可进行高强度间歇性训练，提高士官生体能素质指标测试成绩，为士官生毕业体能入伍考核打下坚实基础^[4]。

2. 进行差异化的体能训练

即使士官生集体训练一年后，士官生个体的身体素质仍旧存在差异，在训练过程中，训练教官应借鉴普通高等职业教育的差异化教学方法，通过日常考核，对士官生学员进行分类，针对不同的士官生设计不同的训练方法和强度，做到因材施教，最大限度地激发士官学员的身体潜能。同时，训练教官还要做好士官学员的心理辅导，了解他们体能训练中的问题，防止强行训练带来伤痛，结合实际情况分析是否有更高效合理的培训方法，避免培训模式不变，结合个人成长需要进行调整^[5]。

3. 改进训练方法

定期选派优秀专业教师赴部队代职或到部队接受实习培训，依托部队开办短期体能训练专题培训班，了解部队岗位需求，提高授课水平和授课的针对性等。让他们近距离感受部队日常工作和训练生活，考察学习部队开展日常军事体能训练的做法，学习部队日常管理制度、管理手段方法，做到工作有标准、管理有目标、行动有方向。定期组织优秀士官生赴部队交流学习，体验军营部队体能训练真实场景，实现部队军营零距离接触。这样的军营体验学习，对士官生的教育培养是一种很好的激励手段，对其他同学也能起到很好的鞭策。

参考文献

- [1]张琛.实践育人共同体建设视域下的“多位一体”人才培养创新模式构建[J].才智,2019(12).
- [2]徐瑾.基于资源配置的实践育人共同体的治理研究[J].黑龙江教育学院学报,2017(03).
- [3]周生军.“直招士官”新训期间体能现状与对策[J].军事体育学报,2017(36).
- [4]周玉妹.高强度间歇性训练对国防生体能素质干预的实验研究[D].武汉理工大学,2018
- [5]骆奥.高校定向培养士官军事体能现状及对策研究[J].体育风尚,2020(10).